

EL PUEBLO CANTABRO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año III.—Número 599

Redacción y Administración calle de San José, núm 17.—Teléfono 55.

Lunes, 31 de enero de 1916

Temores infundados

En el número del periódico madrileño «El Mundo», llegado ayer a Santander, se publica en primera plana, y bajo el título alarmante de «La biblioteca de Menéndez Pelayo amenazada de destrucción». «Un tesoro a merced de la humedad y de la polilla»; título que campea en grandes titulares «a dos» columnas, un artículo firmado por Augusto Vivero, en quien hay que reconocer y agradecer, por tanto, mejor intención y deseo que exactitud y discreción.

Mal enterado, sin duda, de la situación actual de la maravillosa biblioteca del maestro montañés, o tal vez desorientado e influido por los artículos publicados en los periódicos santanderinos, toma de éstos las justas quejas por lo inadecuado e insuficiente del local para guardar convenientemente los cincuenta mil volúmenes con que la biblioteca cuenta, y olvida las medidas proyectadas para poner remedio a esas deficiencias, que ya de todos nosotros son conocidas, y que pronto serán subsanadas, después del acuerdo adoptado por la Junta del monumento a Menéndez y Pelayo en su última sesión del sábado pasado.

Bueno es, pues, que conste—ya que las noticias periodísticas son a veces creídas, con credulidad ingenua, por no poca parte del público como la verdad absoluta acerca de cuantos asuntos tratan, que son todos, y que es muy natural que la alarma cunda entre los amantes de la cultura o los estudiosos, y, fuera de éstos, entre los entusiastas de conservar las reliquias de los grandes hombres como tesoro que

habla a las futuras generaciones del valor que en ellos reconocieron ya sus contemporáneos—lo que hay de cierto en las alarmas del artículo en cuestión y lo que en ellas hay de gratuito, exagerado y erróneo.

Ni los libros raros y curiosos, ni los incunables y manuscritos, ni los autógrafos y colecciones, están rotos por la polilla más que lo que lo están todos los libros viejos por fatalidad inevitable (y para amonstrar sus daños están tomadas todas las precauciones que la práctica aconseja), ni el polvo invade las estanterías como en edificio abandonado, ni la humedad destruye los tesoros que esos libros y manuscritos suponen.

La sala de «raros», «curiosos» y manuscritos está orientada al Mediodía y ventilada por amplios ventanales que se abren sobre la solana, y en ella se guardan en armarios, cuidadosamente cerrados con tela metálica y bajo llave, que el bibliotecario custodia.

Las otras dos salas no reúnen, es verdad, las mismas buenas condiciones que la primera; pero en ellas los libros no corren peligro alguno y se hallan a salvo de todo riesgo de destrucción. Esta es la verdad.

Lo que sí ocurre, y sobradamente sabido es, que al pasar la biblioteca de ser de propiedad particular de su eximio dueño, a ser de propiedad universal de la humanidad toda, en sentido metafórico, y en el material y concreto de edificio y libros de la propiedad del Ayuntamiento, se supone desde luego un cambio radical de su situación y condiciones actuales. Ya que sólo estaba construida «a casa» para la vida y necesidades de una persona, y hoy tiene que ser perpetua, dentro de lo

que lo humano lo es, su duración y su conservación escrupulosa.

De aquí que el Ayuntamiento y la Junta del monumento, comprendiendo estas necesidades, hayan acordado, con muy laudable acuerdo, que parte de los fondos recaudados para la erección del monumento se destinen a consolidar y ampliar y mejorar el edificio biblioteca y que ésta, la biblioteca, ha de ser el monumento más grande y más espiritual, más genuino y más concreto, que a las venideras edades ha de hablar, con lengua siempre viva, de la imperdable gloria del sabio prodigioso. Al edificio, pues, se deben cuantas atenciones y desvelos sean precisos para que sirva de guardador inmejorable del tesoro de ciencia que encierra, y ya han

cumplido con su deber cuantas personas, por sus aficiones o por sus cargos, han tenido que cuidarse de que así suceda.

Sepase, pues, en Madrid, si hasta allí llega esta voz, que la biblioteca de Menéndez Pelayo está bien atendida y guardada en su pueblo, y que, para conservarla dignamente, se transformará bien pronto el actual y ligero edificio en un artístico monumento, a cuyo frente la memoria de su dueño, esculpida en mármol por las manos de un genial artista, recordará al pueblo de Santander a quien es deudor de poseer uno de los tesoros bibliográficos mayores de España.

Las más superiores pasta y fritada de tomate, son las de **RAFAEL ULEGIA**.

«Durante el día tuvieron lugar diversas colisiones con las tropas del general Ivanhof.»

El enemigo, en el frente del Strypa, medio intento acercarse a nuestras posiciones, pero fué rechazado en todas partes.

En el Cáucaso, en la región del lago Derkum, seguimos progresando.

Al Norte de la cordillera de Bomlounday, en la región de Erzerum, desalojamos a los turcos de una serie de puntos poblados.

Un intento de avance de los turcos al Este de Erzerum, fué detenido por nuestra artillería, que salió a una posición descubierta.

En todos los combates hemos apresado algunos destacamentos de turcos.

Seguimos la persecución de los turcos en la región de Inkat, marchando nuestras tropas en algunos puntos sobre una capa de nieve de dos espesores de espesor.»

Don José de la Loma

En la madrugada de ayer ha fallecido en Madrid el notable periodista e inteligente crítico de toros don José de la Loma (Don Modesto).

Redactor tauroino desde hace muchos años de nuestro colega «El Liberal», era conocido en todos los Centros y Circos taurinos de España, donde se cotizaban sus originales críticas en el más alto precio.

Hombre afabilísimo y de gran cultura, logró hacerse querer de todos los que le trataban, siendo su muerte muy sentida, no sólo entre sus compañeros, sino en todas las esferas, así artísticas como particulares.

Con la muerte de don Modesto se ha ido del periodismo uno de los cronistas más amenos e inteligentes, cuya pluma, puesta siempre al servicio de la verdad, levantó polémicas encarnizadas, entre los aficionados, porque no era hombre que quemara incienso al pie de un solo altar y nunca doblegó su criterio a presiones de nadie.

La plaza de don José de la Loma es de las que se amortizan, porque no hay nadie que capaz de sustituirle. El secreto de la confesión de sus críticas tauroinas se ha ido con él a la tumba, y ya nadie podrá oír la voz del maestro.

La noticia, aunque esperada por la grave enfermedad que aquejaba al distinguido periodista, ha causado honda sensación en toda España.

Inauguración de un Centro.

Un discurso de don Antonio Maura.

POR TELEFONO

En el Centro obrero de La Latina. Hablan Delgado Barreto, Valentin Gamazo y Ballesteros.—El discurso de don Antonio Maura.—La obra social.—Ricos y pobres.—Cercenando la autoridad.—La guerra y la política.—La desaparición de los partidos.—Moldes nuevos.—El arte de gobernar.—Tendrán que imitarnos.

MADRID, 30.—A las cinco y media de la tarde se ha verificado la inauguración del Centro Instructivo Maurista del distrito de La Latina, instalado en la calle de Don Pedro, número 8.

Todo el local estaba engalanado. Sobre la mesa presidencial se habían colocado los retratos del Rey y de don Antonio Maura, y en el centro un crucifijo.

Al acto asistieron las señoras que forman la Junta protectora del nuevo Centro.

Al llegar el señor Maura fué aclamado por el numerosísimo público que llenaba materialmente el local.

Don Antonio recorrió todas las dependencias del Centro, acompañado por su hermano don Bartolomé, su hijo don Miguel, el conde de Gamazo, el marqués de Figueroa, don Honorio Valentin Gamazo y otras personalidades.

Al regresar al salón de actos y ocupar la presidencia fué aclamado nuevamente.

Hecho el silencio, habló primeramente el presidente del nuevo Centro, don Manuel Delgado Barreto, quien empezó diciendo que nunca tan fácil como en esta ocasión le pronunció un discurso, puesto que tenía ambiente entre el auditorio, pero que por el hecho de figurar como presidente en la casa tenía el deber, y lo cumplió, de no molestar a sus invitados.

Además—añadió—porque no podría hablar tampoco de asuntos pedagógicos. Ocupado en los preparativos para publicar «La Acción», se hablaría, aunque no quisiera, de rotativas, linotipias y redactores.

Lamentó que se hallara enferma, aunque, por fortuna, levemente, la marquesa de Argüelles, a quien tanto debe el partido maurista.

Refiriéndose al distrito de La Latina, dice que venía siendo víctima del fanatismo rojo, pero que en poco tiempo los mauristas han conseguido sacarle de ese estado. En las últimas elecciones municipales los mauristas obtuvieron más votos que ningún otro partido.

Elogia la obra de cultura que realiza el maurismo, y dice que no quiere hacer proselitismo, sino ciudadanía. El partido maurista quiere aproximarse al pueblo con obras, no con palabras.

Termina sosteniendo que en Maura está la afirmación de la patria y haciendo votos por que el nuevo Centro sea un semillero de ciudadanos. (Gran ovación.)

Habló después el señor Valentin Gamazo, quien realzó la importancia de la obra realizada por los mauristas en este distrito.

Dice que antes se alejaba el pueblo del partido conservador; pero que hoy el oro del partido se ha separado de la escoria y el pueblo contempla la verdad y va hacia ella.

Termina diciendo que por la patria, por el Rey y por Maura hay que gritar: viva el maurismo!

El viva fué calorosamente contestado.

Después hizo uso de la palabra don Antonio Ballesteros, quien trató de la instrucción, que tan mal ha sido interpretada por algunos. La instrucción debe completarse con la educación, para que de ellas reunidas nazca la cultura y de la cultura la obra nacional que necesitamos. (Muchos aplausos.)

Al levantarse don Antonio Maura es acogido con grandes aclamaciones y aplausos.

Empieza agradeciendo aquellas manifestaciones de afecto y dice que no va a pronunciar un discurso, sino que va a reflexionar con la concurrencia acerca de la obra maurista, que todos sabemos que es buena.

La obra social que realizamos tendrán que imitarla quienes quieran hacer algo por la patria.

Se refiere luego a la penetración social realizada por el maurismo y afirma que es un bien, tanto para los pobres como para los ricos. Acaso más para estos últimos, pues en ese complemento pueden ver la situación privilegiada en que están.

Hace un siglo que las clases ricas e intelectuales se apoderaron de la política. La política tiene que cambiar radicalmente, pues los hombres que hicieron de la política un oficio nos han causado el vergonzoso estado en que estamos.

El pueblo ha pasado ese mismo siglo cercenando la autoridad y cada astilla que arrancaba a ésta se la apuntaba como un triunfo. La autoridad se defendió empleando contra esto todas sus energías y la consecuencia de todo ello es que hoy tenemos un estado anárquico que atravesamos.

La guerra europea cambiará radicalmente los moldes de la política. Todos cuantos antes renegaban de las instituciones han cogido el fusil, por un movimiento de su espíritu, pues de otro modo hubieran sido señalados con el sello de cobardes.

La guerra ha sido causa de que des-

aparezcan los partidos políticos y que queden sólo pueblos y naciones. El Estado se incauta, por medio de los tributos, de las industrias y de toda clase de riquezas y la autoridad lo sigue hoy todo, señalando incluso los granos que deben comerse.

Después de la guerra no se podrá gobernar con la vista fija en el semestre que falta para alcanzar el cargo de gobernador. Este procedimiento se cancelará, y la única vida política será de penetración entre gobernantes y gobernados.

Para saber ser gobernante se precisará saber leer en el libro del pueblo.

En este Centro realizamos una obra social que los gobernantes tendrán necesidad de imitar.

Afirma que él desea que el movimiento maurista del distrito de La Latina aumente, como justificadamente esperamos, y que se tenga que repetir lo ocurrido en el distrito de La Latina, donde el Centro hubo de trasladarse a otros locales dobles que los anteriores.

Así será—termina diciendo—, porque las obras buenas tienen esa magia virtual y por eso las bendice Dios.

A terminar don Antonio su sencillo y hermoso discurso fué objeto de calorosos aplausos y vivas, que no cesaron hasta que salió del Centro, ocupó su automóvil y el carruaje desapareció de la calle.

En el Centro fueron obsequiadas las señoras que asistieron al acto con un espléndido lunch.

El bombardeo de París.

Telegrafos de París que el zeppelin que bombardeó anoche la ciudad lanzó 13 bombas muy grandes, que causaron enormes destrozos.

Nueve casas quedaron reducidas a escombros.

Al principio se dijo que habían ocurrido siete muertos y 22 heridos; pero se sabe ya de 24 muertos y más de 70 heridos.

Al lugar del suceso acudieron el presidente de la República y las autoridades.

La prensa se muestra indignada y dice que el zeppelin volaba a 3.500 metros de altura, para no ser perseguido.

Don Juan Pombo.

Nuestro querido amigo don Juan Pombo está en Madrid de huida, con pocas atenciones y recibiendo muchos plácemes con motivo de su reciente triunfo aviatorio, singularmente por parte de los pilotos militares.

El señor Pombo regresará a Santander a mediados de esta semana.

El aparato o nuevo modelo de aeroplano con el motor ideado por la Hispano-Suiza, que el Estado trata de adquirir para el ejército, será traído a Santander, donde se espera un nuevo carburador encargado a París, para realizar las primeras pruebas.

Terminadas éstas, el aparato será trasladado otra vez a Madrid, verificándose en la corte las pruebas oficiales y definitivas.

En unas y otras pruebas tomará parte como piloto aviator nuestro paisano don Juan Pombo.

Antes de regresar a Santander el experto y habilísimo aviator, recién recibido en Audiencia por Su Majestad el Rey don Alfonso XIII.

La huelga de Barcelona.

BARCELONA, 30.—Convocados por la Federación del Arte de construcción han celebrado hoy un mitin los obreros, para tratar de la huelga general de todos los oficios del ramo de construcción.

Acordaron telegrafiar al ministro pidiéndole la destitución del gobernador, el acto terminó con vivas a la huelga.

En la Casa del Pueblo han celebrado otro mitin los obreros metalúrgicos, acordando persistir en la huelga. Por la tarde celebraron una reunión con los delegados del oficio de las demás poblaciones catalanas, tratando de la conveniencia de extender el paro a toda Cataluña.

Los obreros electricistas han acordado declararse mañana en huelga.

Otros oficios pedirán a los patronos mejoras en las condiciones del trabajo.

Constipados.—Algodón HORLAND, véase anuncio en cuarta plana.

De la guerra europea.

PARTE OFICIAL FRANCES

El comunicado oficial dado por el Gobierno francés a las tres de la tarde, dice lo siguiente:

«Los alemanes, durante la noche, dirigieron dos ataques contra nuestras posiciones al Sur de Somme, en el frente de Compiègne.

Ambas veces fué rechazada la infantería enemiga hasta sus propias trincheras por nuestros tiros de contención y de fusilería.

En el resto del frente, ningún suceso que señalar.»

De San Petersburgo transmiten el siguiente parte oficial, dado por el Gran Cuartel general del ejército ruso:

Arrollado por una máquina.

Por desgracia, la noticia que en la madrugada de ayer llegó hasta nosotros, y que acogimos con las naturales reservas, confirmando la publicación o nombre de la víctima del supuesto accidente, ha tenido plena confirmación.

Según hemos podido saber, alrededor de las ocho de la noche, se arrolló una máquina aislada del ferrocarril del Norte, que circulaba por el paso a nivel existente en el kilómetro 05, arrollado al guardabarreras Francisco La Calle, produciéndole tan gravísimas lesiones, que el infeliz falleció a los veinte minutos escasos de haber ocurrido el lamentable suceso.

El capataz de la sección de Vías y Obras de Bóo dió inmediatamente cuenta de lo sucedido al Juzgado municipal del lugar de la ocurrencia, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito del cementerio.

Un hombre gravemente herido.

Otra vez el vino, el maldito vino que tantos estragos causa, ha hecho ayer de las víctimas.

Próximamente a las ocho y media de la noche, la taberna que Lucas Ceballos posee en el barrio de Somonte, en San Román, se hallaba casi llena de parroquianos.

Unos se dedicaban a jugar a las cartas y a beber, y otros únicamente a beber y a beber y a charlotear.

De pronto, y sin que nadie, sin duda por falta de memoria, sepa lo que ocurrió en la «tascu», Venancio Diego y sus hijos Ramón, de 19 años, y Manuel, de 16, y un amigo de ellos llamado Federico Terro, salieron a la carretera a dirimir una cuestión antigua o reciente con Tirso Lucas, casado, de oficio albañil y hermano del dueño del establecimiento. Con éste salió también su convencido Francisco Puente.

Una vez en la calle, parece que unos y otros se enredaron a golpes y pedradas, saliendo a separar a los combatientes cuantos se encontraban en la taberna.

En tanto el dueño del establecimiento y otros parroquianos conducían a la tienda a Tirso Ceballos, que se quejaba de hallarse herido de una fuerte pedrada, otro individuo se abalanzó sobre Venancio Diego, que empuñaba en la diestra un revólver, y consiguió arrancárselo el arma.

El tabernero, ayudado por varios individuos, despojó de las ropas a Tirso, viendo que tenía un ancha herida en el costado derecho.

Como el barrio de Somonte dista mucho de la capital, el vecino Manuel Barrera, a quien se acudió, enganchó un cochecito de caballo y en él fué instalado el herido, que llegó a la Casa de Socorro muy cerca de las once.

El médico de guardia, señor Almirante, le hizo la primera cura, apreciando a Tirso Ceballos una herida punzante en el cuarto espacio intercostal derecho, penetrante en la pleura y probablemente en el pulmón.

El pronóstico se calificó de grave.

Avisado el Juzgado de guardia, en la Casa de Socorro se presentaron el juez municipal, en funciones de instrucción, del distrito del Este, don Luis Rubio García, el actuario señor Escobio y el médico forense señor Sáinz Trápaga.

El juez tomó declaración a los combatientes en el coche al herido, y que se hallaban en la taberna en el momento de la agresión. Aunque, como ya hemos dicho, ninguno sabe la causa fundamental de la disputa, en cambio, todos o casi todos convienen en que el agresor debió ser uno de los hijos de Venancio Diego.

El revólver, sistema Bulldog y de cinco tiros, que le quitaron de las manos a Venancio Diego, se le entregó al señor juez uno de los acompañantes del herido.

Don Luis Rubio García ordenó al sujeto de la Guardia municipal señor Fontcaba que procediera inmediatamente a la detención del padre y de los dos hijos, enviándolos incommunicados a la cárcel.

A las doce de la noche salieron para San Román dos subordinados del señor Fontcaba, que regresaron muy cerca de las cuatro de la mañana.

Venancio, Ramón y Manuel Diego, que fueron interrogados en el principal, negaron que ninguno de ellos fuera autor de la agresión, añadiendo que la cuestión fué provocada por Tirso, que dentro de la taberna de su hermano pegó sin motivos al hijo menor de Venancio.

Cumpliendo el mandato del señor juez, el padre y los dos hijos pasaron a la cárcel, a disposición de don Luis Rubio García.

Habla Goicoechea.

SEVILLA, 30.—Hoy ha llegado el presidente de la Juventud Maurista de Madrid, señor Goicoechea, invitado por la Juventud sevillana para dar una conferencia.

Fué recibido en la estación por numerosos correligionarios, que le aplaudieron cariñosamente.

La conferencia se verificó a última hora de la tarde en el «Salón Vigil», en cuyo escenario, adornado con flores y banderas, se había colocado un retrato de don Antonio Maura.

Presidió el acto el presidente de la Juventud Maurista de Sevilla, señor Sangrón, y asistió numeroso público.

El señor Goicoechea empezó su discurso enalteciendo la labor realizada por los mauristas sevillanos.

Hizo historia de la crisis de 1913 y dijo que fué de selección y muy conveniente para la liquidación de cuentas, porque no cabían en el partido los egoístas y los patriotas.

Conceptó a los Gobiernos que tienen un concepto utilitario del Poder, y a este efecto citó el discurso del señor Alvarez (don Melquiades), cuando afirmaba que también sus amigos tenían estómago.

Afirmó que el partido socialista sólo se mueve impulsado por el odio, y terminó afirmando que únicamente el señor Maura tiene en su mano la salvación de la Patria.

Fué aplaudido con gran entusiasmo.

EN SEVILLA

Habla Goicoechea.

SEVILLA, 30.—Hoy ha llegado el presidente de la Juventud Maurista de Madrid, señor Goicoechea, invitado por la Juventud sevillana para dar una conferencia.

Fué recibido en la estación por numerosos correligionarios, que le aplaudieron cariñosamente.

La conferencia se verificó a última hora de la tarde en el «Salón Vigil», en cuyo escenario, adornado con flores y banderas, se había colocado un retrato de don Antonio Maura.

Presidió el acto el presidente de la Juventud Maurista de Sevilla, señor Sangrón, y asistió numeroso público.

El señor Goicoechea empezó su discurso enalteciendo la labor realizada por los mauristas sevillanos.

Hizo historia de la crisis de 1913 y dijo que fué de selección y muy conveniente para la liquidación de cuentas, porque no cabían en el partido los egoístas y los patriotas.

Conceptó a los Gobiernos que tienen un concepto utilitario del Poder, y a este efecto citó el discurso del señor Alvarez (don Melquiades), cuando afirmaba que también sus amigos tenían estómago.

Afirmó que el partido socialista sólo se mueve impulsado por el odio, y terminó afirmando que únicamente el señor Maura tiene en su mano la salvación de la Patria.

Fué aplaudido con gran entusiasmo.

EL SEÑOR

D. José Sáinz Trápaga Saráchaga

ha fallecido el día 30 de enero de 1916

A LA EDAD DE 46 AÑOS

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su esposa doña Pilar García Illera; sus hijos José Antonio y Pilar; hermanos; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, a las diez y media de la mañana, en la parroquia de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver, que se verificará a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Muelle, número 14, 4.º, al sitio de costumbre; por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos

La misa de alma se celebrará, a las ocho y media de hoy, en la parroquia de Santa Lucía.

Santander, 31 de enero de 1916.

El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder las indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria de Ceferino San Martín.—Alameda Primera, núm. 22.—Teléfono 481.

José Palacio.

MEDICO-CIRUJANO

Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 606 y sus derivados.

Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los días festivos.

BURGOS, NUMERO 1. 2.º

J. F. Cotero.

OCULISTA

diez, lunes, miércoles y viernes, en la calle del Puente, número 4. 1.º

Consulta de diez y media a una. San Francisco, 17, 3.º, y gratuita de nueve a diez.

ANTONIO ALBERDI - CIRUJANO - GINECOLOGO

Parto—Enfermedades de la mujer—Vias urinarias.

AÑOS DE ESOLANTE, 10. 1.º

VICENTE AGUINACO

OCULISTA

Consulta de diez a una y de tres a seis.

BLANCA, NUMERO 32. 1.º

RICARDO RUIZ DE PELLON

CIRUJANO DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid.

Consulta de diez a una y de tres a seis.

Alameda Primera, 10 y 12.—Teléfono 168.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.

Radium, Rayos X, electricidad médica. baño de luz, masaje, aire caliente, etc.

Consulta de diez a una.—Wad-Rás, 7, 2

PADRES DE FAMILIA

Fijan vuestra atención en lo que dice el sabio jesuita y pedagogo español DON RAMON RUIZ AMADO:

1.º Sobre LOS DAÑOS QUE CAUSA EL LIBRO DE TEXTO EN LA ESCUELA PRIMARIA:

«En la escuela no hay más pernicioso sistema, que el fundado en el uso exclusivo o predominante del libro. El sistema de enseñar SENALANDO lecciones y TOMANDOLAS, es el más rudimentario y apenas merece ser admitido dentro de los umbrales de la Pedagogía. En él se arraigan, como en su propio suelo, EL VERBALISMO Y EL MEMORISMO, pues el libro no da más que PALABRAS, con las cuales el adolescente no puede hacer otra cosa si no ejercitar mal su memoria.»

2.º Sobre LA CONVENIENCIA DE QUE UN SOLO MAESTRO ENSEÑE TODAS LAS ASIGNATURAS:

«Sólo el profesor único puede medir, con verdadera exactitud, lo que pueden hacer los alumnos EN EL TOTAL del trabajo educativo.»

Por esta razones—que son las de todos los pedagogos modernos—se ha fundado mi COLEGIO EXPERIMENTAL DE SANTO TOMAS DE AQUINO, sobre dos bases:

1.º Supresión de las lecciones de memoria con el libro de texto; y 2.º Número limitado de alumnos—ahora 20; pero sin exceder nunca de 30, para PODER DIRIGIR YO PERSONALMENTE LA TOTALIDAD DEL TRABAJO EDUCATIVO.

ROBERTO A. ESTEVA RUIZ, Abogado.

Director del Colegio Experimental de Santo Tomás de Aquino.

Calderón, número 17, tercer piso.

EL ACTO DE AYER

Un banquete maurista en Torrelavega

En la vecina y culta ciudad de Torrelavega se celebró ayer el anunciado banquete organizado por los elementos mauristas de aquella localidad para solemnizar la reintegración de don Antonio Maura a la política activa. Se verificó el banquete en la fonda de Santiago Gutiérrez, en cuyo amplio comedor se acomodaron un centenar de comensales.

En el testero principal del comedor, y sirviéndoles de fondo la bandera de la Juventud Maurista, se habían colocado los retratos de Su Majestad el Rey y de nuestro insigne jefe. Concurrieron al acto buen número de mauristas santanderinos, que quisieron testimoniar así su afecto a sus correligionarios torrelaveguenses.

Grupo de comensales al salir del banquete.

Al llegar los mauristas santanderinos a la vecina ciudad fueron recibidos en la estación por representantes del Circulo Maurista y numerosos amigos políticos.

do al partido, se haya hecho acreedora a ello, pues éstas son únicamente, y no otras, las ejecutorias que ante el partido se pueden presentar, debiendo ser la candidatura eminentemente montañesa.

Con esto quiero manifestar que no sería bien recibida por el Cuerpo electoral, ni acaso contara con el entusiasmo de los amigos, aunque éstos cumplieran los deberes que la disciplina impone, cualquier candidatura exótica que pudiera presentarse.

(Fot. Samot.)

lada a hablar con verdadera gratitud hacia ellos. En este punto prehero que me unen de orgulloso, antes de dejar de tomar parte en este acto; pero como que organizo me siento al nacerlo.

Yo, señores, no comparto la opinión del oculto y unido señor Lato de que don Antonio Maura ha intervenido en la política española, que aun caudato y apartado de ella, siguió siendo su factor más importante. Sólo dejó oír su voz cuando el supremo interés nacional lo requería, y veu como bastó su intervención en el debate sobre las reformas militares para que su orientación fuera aceptada por todo el Parlamento, y con la publicación del decreto creando el Estado Mayor Central haya conseguido el mayor triunfo que se recuerda en los anales parlamentarios.

Porque la figura de don Antonio Maura es tan grande, y su influjo tan activo, que aun caudato gobierna. No es eso un apostolado lo que perseguimos, siguiendo a nuestro ilustre jefe, sino que aspiramos, con él, a convertir en realidad nuestros ideales, porque cuando el gobierno de la nación nos está abandonando, no habrá el atropellado forcejeo de ambiciones para saciar el apetito de la mayor parte de la hueste sitiadora. (Muy bien, muy bien.)

Ayuda luego al nacimiento de la propaganda maurista y dice que la fe y el entusiasmo han hecho esta labor, que se debe a los de la «plancha de Zaragoza» y a los «organilleros de la política». Lo que ocurre en política es análogo a lo que ocurrió en Balnearios; los españoles están divididos en dos castas: los que hacen las leyes y los que las infringen. No os amilanéis porque os pinten un desierto interminable; tened fe en vuestros ideales y en nuestro insigne jefe, y pensad que sólo de nuestro esfuerzo depende el triunfo.

Y esto me recuerda la frase del filósofo Diógenes, el cual, pasando, entregado a sus meditaciones, en las afueras de Atenas, se vio interrumpido por un viandante, quien le preguntó si le faltaba mucho camino para llegar a la ciudad. Diógenes no replicó, y el caminante, colérico por aquella falta, separóse del filósofo violentamente y emprendió rápida carrera. Sorprendido por aquello, Diógenes corrió tras él, y al alcanzarle, le dijo: «Si sirmo-

pre marcháis a esa velocidad, estaréis en Atenas antes de una hora». (Entusiasta y calorosa ovación.)

A petición de los asistentes, pronunció breves frases don Luis Escalante, excitando a todos a cumplir con su deber; a demostrar su fe y su entusiasmo, única manera de llegar pronto a Atenas. También fué aplaudido con gran entusiasmo.

Por último hizo uso de la palabra el culto abogado santanderino señor Torre Solís. Empezó diciendo que apenas si podría pronunciar breves palabras, puesto que los anteriores oradores habían, eficientemente, agotado el tema. Sin embargo, hay un aspecto, y es el ideal de los mauristas de Torrelavega, que durante tres años han sufrido las persecuciones que todos sabemos.

Vosotros fuisteis leales al caudillo y a la bandera que jurasteis, en aquellos momentos en que muchos olvidaron hasta las mercedes recibidas y corrieron tras el olor de las ollas de Egipto administradas por el ranchero mayor del Reino, que lo era el anterior ministro de la Gobernación.

Vosotros sabéis que cuando fué Maura extrañado de la política, por las concupiscencias, hubo pequeños grupos de leales a aquella bandera que juraron no abandonar ni por un momento. Ahora don Antonio Maura se reintegra a la vida política, y toma de vuestras manos la bandera que mantuvisteis limpia y la tremola ante el partido. (Grandes aplausos y vivas a Maura.)

Vosotros sabéis que la claudicación era entonces un acto de diputado, una prebenda, una fetadura provincial, y sin embargo, vosotros no claudicasteis en aquella hora en que «ni las cartas eran cartas ni los votos eran votos».

Vosotros fuisteis de los exigios adictos a su jefe, a don Antonio Maura, a su programa y a sus ideales. Con él permanecisteis en el silencio, y ahora viene claridad de aurora bueno es recordar que en Torrelavega el partido maurista ha apuntado las heces del sacrificio más que en otro punto cualquiera, por razones de todos conocidas.

Aquellos que lo olvidaron todo, cegados por la ambición, más de una vez, en las soledades de su gabinete, se habrán arrepentido y sonrojado. Sois una fuerza, y ya sabéis que en mecánica las fuerzas se miden, se contrastan, e igual ocurre en política; y contra esta fuerza vuestra se han tenido que unir últimamente, en las elecciones municipales, todos los demás partidos, y aun así habéis triunfado, llevando al Consistorio torrelaveguense dos concejales, que representan allí el desinterés y la abnegación del partido maurista.

Es preciso luchar, y lucharemos. El partido maurista hará honor en la liza a todo el que quiera acudir a la lucha. A nosotros no nos está mandado vencer, sino luchar. El partido maurista es partido de grandes ideales, y a los grandes ideales en política, como en religión, en filosofía y en ética, sólo se llega mediante grandes sacrificios.

Una estruendosa ovación acogió el último párrafo del señor Torre Solís, y terminó el banquete aplaudiendo los jóvenes, dirigidos por el señor Villar, el Himno maurista y vitoreándose con gran entusiasmo a don Antonio Maura.

Los mauristas santanderinos regresaron a la capital por la tarde, siendo despedidos con aplausos y vitores por los entusiastas correligionarios de Torrelavega, que ayer dieron gallarda muestra de su pujanza, de su cansancio y de su amor a los grandes ideales del partido.

El señor Sagasta leyó un discurso sobre el tema «Importancia del agua en la agricultura» (2), contestándole, en nombre de la Corporación, don Joaquín María Castellarnau.

El discurso del ilustre conferenciante fué ameno y precioso, aplaudiendo el público, entusiasmado, las bellas imágenes que el orador sacó de su interesante oración.

que posean minas de oro, canteras de mármoles y tengan pieles en su fauna y maderas magníficas en su flora, no podrán ser nunca comerciantes, porque los pueblos extáticos y los pueblos idiotas no pueden jamás disfrutar de ese inmenso beneficio.

Dice que en el comercio, el arte, la ciencia y la religión aparecen íntimamente vinculados, y que el mismo es un vínculo de libertades y de pueblos, una luz errante que vaga de región en región y de un extremo al otro del planeta.

Expone lo que es la vida de relación: una serie de contratos bilaterales, amparados por la ley para obtener el mayor rendimiento posible en provecho de los hogares y de los pueblos.

Ni todos podemos ser agricultores—confirma el orador—, ni bastaría con que todos pudiésemos extraer personalmente los jugos de la tierra para que descartásemos las demás profesiones e industrias que la Humanidad prosigue—, no sólo se debe a la inteligencia, que le ha pasado por la piedra para molerle, por el agua para amasarle y por el fuego para cocerle y convertirle en pan. Y ese polvillo que tiene la tierra en sus venas, a la inteligencia se le debe sea clasificado y se funda para el uso de los útiles para sus necesidades; desde la aguja que ayuda a hacer los vestidos con que el hombre se cubre, hasta los proyectiles que le valen para defenderse.

El comercio es un corolario de las profesiones e industrias que transforman la Naturaleza: un gran nivel de las profesiones humanas, que al filósofo le hace virtuosamente filósofo; al agricultor y al ganadero le hace filósofo; el filósofo necesita pan y el agricultor máximas... y el comercio lleva pan al gabinete y máximas al campo.

Como profesión, el comercio es todo, y es una de tantas profesiones consideradas en su objeto. El pueblo de los primeros bajeles que hicieron empresas marítimas, que bajaron maderas del Libano para sus construcciones; aquel pueblo, el inmortal pueblo fenicio, debe su gloria inmarcescible al comercio.

En seguida canta el conferenciante las opulencias de Tiro, en párrafos bellísimos, que le valieron una ovación. Habla de la expansión del comercio fenicio, que más grande opulencia condujo con la destrucción de Tiro y la fundación de Alejandría. Y de Cartago, que tuvo un tal poder marítimo, que no le igualó ningún pueblo de la tierra, y que costó a Roma cuarenta años de lucha para aniquilarla, y esto porque Cartago cambió sus bajeles de mercader por los de combate.

La nación que tiene comercio—afirma—tiene colonias, y porque tiene colonias las edifica. Relata las grandezas de Palmira, el gran mercado del Asia interior; la ciudad levantada por Salomón, que junto en sí las dos realzas: la del príncipe sobre todos opulento y la del Monarca sobre todos sabio. El hijo del sabio mercader era tan grande, que no bastaban a sostenerle los tributos de su pueblo ni los de las naciones subyugadas, y para lograr su sostenimiento hizo el comercio, ayudado por Fenicia.

La usura—dice—fué tenida siempre como abominable por todas las conciencias honradas, y hubo siempre una moral acomodaticia que defendió al usurero: «O me concedes que el dinero que es mío, que yo presto, fructifica para el prestatario, o admites que yo renuncie a una utilidad, o nas de confesar que, no percibiendo nada por prestar, no debo hacerlos».

El comercio internacional puso entre los nuevos principios nuevos cánones. Se debe facilitar la contratación del prestatario. Concluye su hermosísima conferencia diciendo: Más fácil es restaurar que crear. La vida mercantil de Santander, el comercio de un pueblo sano, y que no puede hacer por la restauración de sí mismo? Haga votos porque las felices iniciativas que germinan en el seno del Circulo Mercantil se traduzcan en gran provecho para Santander y toda la Montaña. Que los ferrocarriles de España hagan de estos muelles el centro del comercio de la Península, y que la fama de nuestra labor y prosperidad llegue a todo el mundo mercantil.

El señor Camporredondo fué, al final y durante toda su bella oración, aplaudido como el original desarrollo que dió al «Himno al comercio, considerado en el Derecho natural y en algunas páginas bíblicas».

El primer toro es de Anastasio Martín, y le parecen aceptablemente Bombita IV y Corchito. Pastor, que hacia muchos años que no toreaba en esta plaza, ha quedado a la altura de los mejores. Hizo una faena buena para una estocada tendida, entrando superiormente y media magnífica, queumba al de Anastasio sin necesidad del cachetero. (Ovación.)

Segundo.—Es de Pérez de la Concha y manso, por contra. Riverito y Valerito se clavaron los pares de ordenanza, y Belmonte muletea al buey valiente y de cerca. Entrando ligero, deja un pinchazo, otro más y, aprovechando que el animal se va a las tablas, le desasabala. (Palmas.)

El festival ha gustado extraordinariamente a los sevillanos, que ya tienen en su haber el haber asistido a la primera corrida de 1916.

EN BARCELONA

UN DISCURSO DE CAMBÓ

BARCELONA, 30.—Se ha verificado el banquete en honor de los concejales y ex concejales regionalistas, asistiendo a todos los primates del partido y más de 500 comensales.

Al final habló el señor Ventosa para elogiar la campaña seguida y el Ayuntamiento contra los radicales. El señor Priego y Cadafalch defende a la Mancomunidad de los ataques que se le han dirigido, y el señor Durán aplaudió a los concejales que han logrado acabar con la dominación radical en Barcelona.

El levantarse a hablar el señor Cambó es ovacionado calurosamente. Afirma que lo primero que han de hacer los diputados a Cortes es pedir al Gobierno la reforma de la ley Municipal. Añade que va a contestar al último discurso de Lerroux, pero sin recoger sus groserías, porque tiene concepto de su propia dignidad.

Dice que cuando el señor Lerroux ha intervenido en alguna cuestión al lado de los regionalistas, no ha sido porque estos se lo pidieran.

Lerroux está ahora para volver a los tiempos del Atentado de Hostafranchs. Jamás he estrechado la mano de Lerroux—añade—ni le he saludado. Bastante sacrificio hice laborando algunas veces con él en contra de mi voluntad.

Asegura que Cataluña llegará donde se proponga con Lerroux, sin Lerroux o contra Lerroux.

Examina la última crisis y dice que nada ha cambiado en la política, y termina afirmando que ellos ayudarán al Gobierno si sirve a las aspiraciones de Cataluña; pero que esta ayuda será desinteresada, sin ponerle precio alguno.

El señor Cambó fué delirantemente aplaudido y el acto terminó entre el mayor entusiasmo.

Don José Sáinz Trápaga

Victima de antigua dolencia, y confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, a las nueve de la noche de ayer ha dejado de existir el culto abogado y caballero y prestigioso señor don José Sáinz Trápaga y Saráchaga, cuya muerte ha causado profunda y penosa impresión en todas las clases sociales, entre las que el finado gozaba de un justo renombre.

El señor Camporredondo fué, al final y durante toda su bella oración, aplaudido como el original desarrollo que dió al «Himno al comercio, considerado en el Derecho natural y en algunas páginas bíblicas».

El primer toro es de Anastasio Martín, y le parecen aceptablemente Bombita IV y Corchito. Pastor, que hacia muchos años que no toreaba en esta plaza, ha quedado a la altura de los mejores. Hizo una faena buena para una estocada tendida, entrando superiormente y media magnífica, queumba al de Anastasio sin necesidad del cachetero. (Ovación.)

Segundo.—Es de Pérez de la Concha y manso, por contra. Riverito y Valerito se clavaron los pares de ordenanza, y Belmonte muletea al buey valiente y de cerca. Entrando ligero, deja un pinchazo, otro más y, aprovechando que el animal se va a las tablas, le desasabala. (Palmas.)

Tercero.—De don Pablo Benjumea. Manito Belmonte brinda la muerte del toro al ex Sultán de Marruecos, y hace una faena valiente y artística, entrando muy bien al volapié, para dejar el sable un poco de adelante. (Petición de oreja y regalo del brindado.)

Cuarto.—Pertenció a la vacada de Nandín, y le corresponde a Blanquita, quien, después de brindar al personal y tifeño, torca al bicho por naturales y molinetes, para matarlo de dos pinchazos buenos y media estocada. (Palmas y regalo.)

Quinto.—Un toro de Flórez, por Carlos Vázquez. Al astado le ponen banderillas Belmonte y Pastor. El de Sevilla sale por delante y clava un par superior; el de Madrid pone otro, soberbio; el de Triana repite con otro bueno, y el de Em-

Don José Sáinz Trápaga y Saráchaga, cuya modestia corría parejas con su valor, fué en su juventud, y apenas terminados brillantemente los estudios de la abogacía, un entusiasta del periodismo, en el que, si no recordamos mal, dejó, aunque pocas, por desgracia, inborrables huellas de castizo, pulcro, atildado y correctísimo escritor.

Conocía y dominaba el idioma quizá tanto o más que muchos profesionales que pasan por estrellas del bien decir, y en todos sus trabajos ponía siempre, además de un sutil ingenio y de una desactividad y una enorme facilidad, una ironía finísima, mezclada con un amargo dejo.

Sin la memoria no nos flaquea, pretendemos recordar, aunque de una manera muy vaga, que el señor Sáinz Trápaga fué, durante el tiempo que permaneció soltero, cronista de salones de un querido salón local. Aquellas revistas eran leídas con fruición y con deleite por la buena sociedad santanderina, porque llevaban siempre un sello de distinción que las hacía inconfundibles.

E. señor Sáinz Trápaga, que era joven todavía y no ejerció su profesión por disfrutar de una excelente posición social, se hallaba emparentado con aristocráticas familias montañesas.

Desde hace muchos años era secretario del Circulo de Recreo, y formó parte de los Consejos de Administración de distintas Empresas, entre las que recordamos la Marítima Unión.

El señor Sáinz Trápaga estaba condecorado con la cruz del Mérito Naval. El Pueblo Cántabro, que siente como propia esta desgracia, comparte con la distinguida familia del finado, y de modo especialísimo con su inconsolable esposa e hijos y con sus primos y entrañables amigos nuestros don Manuel Sánchez Saráchaga y don Fernando Quintanal, la honda pena que les aflige por lo sensible e irreparable de la desgracia que lloran.

Que Dios se digna recoger en su santo seno el alma de don José Sáinz Trápaga, es lo que de todo corazón pedimos al Altísimo.

ULTIMA HORA

NUOVO BOMBARDEO DE PARIS

MADRID, 31. (Madrugada.—Urgente).—Telegrafía de París que a las nueve y cincuenta de la noche se dió de nuevo la señal de alarma y todas las luces fueron apagadas.

Se señalaba la aparición de zeppelines, que venían del Norte. Los reflectores de la torre Eiffel funcionaron rápidamente. A las diez de la noche llegó un zeppelin sobre la ciudad.

Las baterías especiales le cañonearon vigorosamente, y varios aeroplanos se elevaron para atacar al zeppelin. Nada dió resultado. El zeppelin arrojó varias bombas y desapareció.

Hasta ahora no se saben los daños causados. A las once y cuarto se restableció el alumbrado.

Francisco Setien. Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta: de nueve a una y de dos a seis. BLANCA, NUMERO 42, 1.º

Bodegas Gallegas. Peares-Orense-España. Blanco Brillante. Tinto Tres Rios.

Dr. Ballesteros. Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Consultas de once a una.

Doctor Ortiz Villota. Enfermedades del corazón y pulmones. Medicina general. Consultas de once y media a una.

Cine Pradera. (Instalado en Puerto Rico). Sección continua de cinco y media a once de la noche. Programa extraordinario «Argel» (panorámica), «Cebollino» (reporter), «Pesadilla de cochero» (cómica), «Londres en tiempo de guerra» (del natural), «Detrás de la máscara» o la banda de apaches», tres partes, «Toribio paga sus deudas» (cómica). Hoy, seis estrenos. Mañana, día popular.

(Fot. Samot.)

VINO PINEDO

Anemia, neurastenia, clorosis, inapetencia, raquitismo... Debilidad general. Convalecencia, época del crecimiento, periodos del embarazo

VINO PINEDO

El más energético reconstituyente de que dispone LA MEDICINA : Los emjores propagandistas del VINO PINEDO son sus consumidores.

Revista de Bolsa.

En Madrid. Aun cuando los valores públicos no señalan estos días mejoras significadas, es indudable que los precios que sostienen son reveladores de una tendencia marcada de firmeza.

Para las realizadas a fin del corriente y del próximo en preferentes y ordinarias hasta el día 21 del actual, ha señalado los cambios de 58,50 y de 20, respectivamente, y para las operaciones al próximo, concertadas hasta el día 26, ha señalado el cambio de 65 por 100.

Alguna mayor tranquilidad se observa en los valores navieros, que constituyen el nervio de esta Bolsa; y aunque las oscilaciones son todavía frecuentes y de importancia, la tendencia parece más segura y firme, después de conocerse el acuerdo entre el Gobierno y los navieros.

Los últimos por no haberse aumentado el dividendo. Las navieras: Sota y Aznar, de 3.000 en varios saldos se colocan a 3.500, y quedan a 3.400 pesetas; Bilbao, a 910 y 905; Actividad, de 500 a 490, a 510 y 500; Unión, de 1.000 a 1.160 y 1.140; Vascongada, bajaron hasta 900 pesetas, reaccionando a 1.180 y quedan a 1.120; Cantábrica, a 485; Vasco-Cantábrica, de 635 a 750; Olazarrí, a 1.110; en baja las acciones de la Internacional, de 800 a 600 y 675; Bachi, de 1.540 a 1.625, y Nervión, a 1.740.

Se han cotizado: acciones del Banco de Santander, Bienes, a 254 y 255 por 100; Idem Mercantil, sin librar, a 142; Nueva Montaña, con y sin cédula, en alza, de 40 a 51; Minas Complemento, a 165 y 165,50 pesetas, y Marítima Unión, a 1.000 pesetas.

Algunos valores navieros, que constituyen el nervio de esta Bolsa; y aunque las oscilaciones son todavía frecuentes y de importancia, la tendencia parece más segura y firme, después de conocerse el acuerdo entre el Gobierno y los navieros.

Y de Obligaciones se han tratado: Ayuntamiento, a 88 por 100; Altos Hornos, a 90; Hidroeléctrica Ibérica, a 98; ferrocarril de Bilbao-Durango, 1902, a 81; Vasco-Asturiano, segunda hipoteca, a 95; Tudela-Bilbao, segunda serie, a 102,50; Asturias, entre 62,25 y 63,50; Nortés, primera serie, entre 62,50 y 64; Alsasus, de 87,50 a 88; y Arizas, a 101,75.

En Santander. Se han cotizado: acciones del Banco de Santander, Bienes, a 254 y 255 por 100; Idem Mercantil, sin librar, a 142; Nueva Montaña, con y sin cédula, en alza, de 40 a 51; Minas Complemento, a 165 y 165,50 pesetas, y Marítima Unión, a 1.000 pesetas.

El protectorado de España en Marruecos. La «Gaceta» de anteaño publicaba el real decreto aprobando el reglamento general para la administración del protectorado español en Marruecos.

SUCESOS DE AYER. Una queja. Ayer se presentaron en queja a la Guardia municipal varios vecinos de la casa número 1 de la traviesa de San Simón, manifestando que la canchía de los retretes de aquella casa está rota y desdepe másimos olores, constituyendo un peligro para la salud pública.

La cultura. Ayer fueron denunciados por la Guardia municipal los vecinos del piso número 4 de la casa número 41 de la calle de Ruamayor, por arrojar desde aquel piso a la ciudad calle un puñado de pellejos de naranja.

Peñafiel. A las cuatro de la tarde de ayer promovieron un fuerte escándalo, vejándose mutuamente de palabras y obras, en Molinillo, las vecinas de aquella calle, Juana Matas, de 18 años, y Manuela López, de 34, resultando la primera con erosiones en la cara y en las manos y la Manuela con erosiones también en la cara y en el cuello.

Sección marítima. El «Niágaras». Pasado mañana es esperado, procedente de Habana y escalas, el vapor correo francés «Niágaras», conduciendo algunos pasajeros y carga general.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA. Vapores de Francisco García. «María Magdalena», en Bilbao. «María Mercedes», en Gijón.

SUCESOS DE AYER. Una queja. Ayer se presentaron en queja a la Guardia municipal varios vecinos de la casa número 1 de la traviesa de San Simón, manifestando que la canchía de los retretes de aquella casa está rota y desdepe másimos olores, constituyendo un peligro para la salud pública.

Sección marítima. El «Niágaras». Pasado mañana es esperado, procedente de Habana y escalas, el vapor correo francés «Niágaras», conduciendo algunos pasajeros y carga general.

Sección marítima. El «Niágaras». Pasado mañana es esperado, procedente de Habana y escalas, el vapor correo francés «Niágaras», conduciendo algunos pasajeros y carga general.

EL CENTRO DE PEDRO A SAN MARTIN. Especialidad en vinos blancos de la Navarra, Manzana y Valdepeñas. Servicio esmerado en comidas. Teléfono núm. 125.

ESPECTACULOS. SALON PRADERA.—Compañía cómica-dramática Concha Catalá-Antonio Torner.

Los Carnavales. Ya empezaron a sentirse en la Inspección de Vigilancia las proximidades de las fiestas carnavalinas.

Abonos químicos. BONIFACIO ALONSO. Sucesor de Barquin Alonso. PASEO DE PEREDA (MUELLE), 20.

EL SELLO INSTANTANEO "YER". Cura en 5 minutos EL DOLOR DE CABEZA. Caja con un sólo sello, un real.--Caja con 12 sellos, pesetas 2,50.

Verdaderas gangas DURANTE ESTOS DIAS EN LAVILLA DE MADRID. Puerta la Sierra, 1 = CERRADO DE UNA A DOS Y MEDIA.

ADORACION (Concurso literario del Vino Ona). Yo te saludo; eres licor divino que mis rígidas venas enardece; tú a mi espíritu dejas embriagar.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander. Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno por virtud de la ley de 29 de junio de 1880.

La Hispano-Suiza. AUTOMÓVILES. RESUESTOS: MUELLE, NÚMERO 26. CLAUDIO GÓMEZ :-: FOTÓGRAFO.

Alejandro Maté. VETERINARIO. Calle de Burgos, 19.—Teléfono 712. Brazos y piernas. Bragueros y toda clase de aparatos para la corrección de las desviaciones espino-dorsales y extremidades del cuerpo humano.

(S. A.) La Piña Tallada.

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS. ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA. CUADROS GRABADOS Y MOLURAS DEL PAIS Y EXTRANJERO.

DESPACHO: AMOS DE ESCALANTE, 2.-TELEFONO 823.-FABRICA: CERVANT 8, 12



Vapores correos españoles

DE LA

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19 A LAS TRES DE LA TARDE EL 19 de febrero saldrá de Santander el vapor

ALFONSO DOCE

Su capitán don Cristóbal Morales,

admitiendo pasaje y carga para la Habana, Veracruz y Puerto Méjico, con transbordo en Veracruz.

También admite carga para Mazatlán, por la vía de Tehuantepec.

Para el pasaje en tercera ordinaria: Precio del pasaje en tercera ordinaria: Para Habana: pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO, ONCE de impuestos y DOS PESETAS CINCUENTA CENTIMOS, de gastos de desembarque.

Para Santiago de Cuba, en combinación con el ferrocarril: DOSCIENTAS SESENTA, ONCE de impuestos y DOS pesetas CINCUENTA centimos de gastos de desembarque.

Para Veracruz: DOSCIENTAS CINCUENTA, Y CINCO de impuestos. También admite pasaje de todas clases para Colón, con transbordo en la Habana a otro vapor de la misma Compañía.

Para Puerto Limón: pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA, Y CINCO de impuestos.

Para Colón: pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA, Y CINCO de impuestos.

Línea del Río de la Plata

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO

El día 31 de enero, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

Cataluña.

admitiendo pasajeros de tercera clase (transbordo en Cádiz al

Infanta Isabel de Borbón

de la misma Compañía), con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio, desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires, DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO pesetas, inclusive los impuestos.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Vapores correos españoles

Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER TODOS LOS MESES EL DIA 12

El 12 de febrero, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el vapor

Pi de Satrustegui.

Su capitán, don Enrique Aparicio

para Rio Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros de todas clases, con precio de la de tercera de DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO pesetas, inclusive los impuestos.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA.—Muelle, 36, teléfono número 63.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 6, y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo, y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso, desde Buenos Aires, el 2 y 4 de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el día 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de la Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, para La Coruña y Santander.

LÍNEA VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga, con transbordo, para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Curapano Trinidad y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de La Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes, o sea: 7 de enero, 4 de febrero, 3 y 31 de marzo, 28 de abril, 26 de mayo, 23 de junio, 21 de julio, 18 de agosto, 15 de septiembre, 13 de octubre, 10 de noviembre y 8 de diciembre, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 de enero, 22 de febrero, 21 de marzo, 18 de abril, 16 de mayo, 13 de junio, 11 de julio, 8 de agosto, 5 de septiembre, 3 y 31 de octubre, 28 de noviembre y 26 de diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Fátima, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 13, de Gijón el 13, de La Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Talleres de fundición y maquinaria.

Obregón y Comp.-Torrelavega.

Construcción y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles.

URALITA

Placas de cemento y amianto para cubiertas, embonos, cielo rasos, zócalos, revestimientos interiores de paredes húmedas, etc., etcétera.

Alpha y cartones-cuero para cubiertas económicas.

Unicos depositarios y vendedores:

R. Miquelarena e hijo

CALLE DE CADIZ.—TELEFONO 728

(La Casa cuenta con operarios competentes para la coloración de sus materiales.)

Sociedad Hullera Española.

BARCELONA

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española.

Pelayo, 5 bis, Barcelona, o a sus agentes: en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 16.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, agentes de la «Sociedad Hullera Española».—VALENCIA, don Rafael Toral.

Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Emplastos

perforados americanos de fieltro rojo del

Dr. Winter



Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN reumatismos y dolores de costado.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores dorsales de las senas en sus períodos mensuales.

¡Fijarse en la marca del Dr. WINTER!

Pedida y exigida en todas las Farmacias y Droguerías.

¡Mucho cuidado con las imitaciones!

- Anisosa - Solución

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 0,50 pesetas.

DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, número 11.—MADRID

De venta en las principales farmacias de España

EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

Vapores correos españoles DE Pinillos, Izquierdo y Compañía



Servicio fijo mensual y rápido desde Santander a Habana

El día 6 de febrero, a las cuatro de la tarde, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español

MIGUEL M. PINILLOS

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera para la HABANA.

Precios del pasaje desde Santander a Habana

Primera clase pesetas. 630,00 En estos precios están incluidos todos los impuestos.

Segunda » » 475,00

Tercera » » 213,50

NOTA IMPORTANTE: También admite carga para Santiago de Cuba, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Nuevitás, Caibarién, Guantánamo, Manzanillo, Cienfuegos y Nueva Orleans.

Para solicitar más informes dirigirse al agente general en el Norte

DON FRANCISCO GARCIA, paseo de Pereda, núm. 35.

Teléfono 335.—SANTANDER

Muy pocos días

Precios especiales para señoras y señoritas.

Table with 4 columns: Zapatos charol, Zapatos tafilete, pesetas, etc.

En LA SOLIDEZ, Blanca, número 9.—Precio fijo.

Estreñimiento.

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vómitos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atacarla a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los polvos regularizadores de RINCON son el remedio tan sencillo como seguro para combatirlo, según lo tiene demostrado en los 25 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. Reconocen rival en su benignidad y eficacia. Pidánsese prospectos al autor, M. RINCON, farmacia, BILBAO. Se vende en Santander en la droguería de PEREZ DEL MOLINO Y COMPANIA.

La Propicia: Agencia de pompas fúnebres.

CEFERINO SAN MARTIN

Esta Agencia, cuenta con un variado surtido de FERETROS y ARCAS de gran lujo, coronas, cruces, decoraciones y demás accesorios, y con los mejores coches fúnebres de primera, segunda y tercera clase y coches estufas.

Precios módicos.—Servicio permanente.

ALAMEDA PRIMERA, NUMERO 22.—TELEFONO NUMERO 481.—SANTANDER

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID. Rápido.—Salida de Santander a las 8,50, para llegar a Madrid a las 21. Salida de Madrid a las 8,45, para llegar a Santander a las 20,14.

Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes, y de Madrid los martes, jueves y sábados.

Correos.—Salida de Santander a las 16,27, para llegar a Madrid a las 8,10.

Salida de Madrid a las 17,30, para llegar a Santander a las 8.

Mixtos.—Salida de Santander a las 7,28, para llegar a Madrid a las 5,58.

Salida de Madrid a las 22,10, para llegar a Santander a las 18,40.

SANTANDER-BARCELONA. Trenes-tranvías.—Salidas de Santander a las 12,8, para llegar a Barcelona a las 14,12.

Salidas de Barcelona a las 8, para llegar a Santander a las 10,10.

SANTANDER-BILBAO. Salidas de Santander para Bilbao a las 7,14,10 y 17,30.

Salidas de Bilbao para Santander a las 7,14,10 y 17,5.

De Santander a Gijón.—A las 17,45.

De Gijón a Santander.—A las 6,51.

De Santander al Astillero, Solares y Liérganes.—A las 7,8,12,15,17,17,30 y 19,55.

De Liérganes a Santander.—A las 6,35,8,11,20,14,14,16,55 y 18,40.

De Santander al Astillero.—A las 9,25 y 18,10.

Astillero a Santander.—A las 9,55 y 18,10.

SANTANDER-ONTANEDA. Salidas de Santander.—A las 8,48,11,15,14,30 y 18,20.

Llegada a Ontaneda.—A las 10,51,13,12,16,27 y 20,17.

Salidas de Ontaneda.—A las 7,48,11,15,14,37 y 18,25.

Llegadas a Santander.—A las 9,34,12,11,16,24 y 20,5.

SANTANDER-LLANES. Salidas de Santander.—A las 7,45 (correo), 13,30 y 17,30, para llegar a Llanes a las 11,15, 16,19 y 20,50.

Los dos primeros continúan a Oviedo.

Salidas de Llanes.—A las 7,40,12,58 y 17,30 (correo), para llegar a Santander a las 11,8,16,13 y 20,50.

Los dos últimos proceden de Oviedo.

SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL. Salidas de Santander.—A las 11,45,14,50 y 19,15, para llegar a Cabezón a las 13,23, 16,38 y 21,2.

Salidas de Cabezón.—A las 7,13,40 y 17,5, para llegar a Santander a las 8,46,15,28 y 18,48.

SANTANDER-TORRELAVEGA. (Jueves y domingos o días de mercado en Torrelavega.)

Salidas de Santander.—A las 7,5, para llegar a Torrelavega a las 8,13.

Salidas de Torrelavega.—A las 11,50, para llegar a Santander a las 13,46.

SERVICIO DE SANTANDER. De Somo para Pedreña y Santander.—A las 8 y a las 9.

De Santander para Pedreña y Somo.—A las 12,30 y 15.

SERVICIO POSTAL. Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficina.

Reparto a domicilio.—Correo de Madrid, a las 10,30; de Bilbao, a las 13; mixto de Madrid, a las 7,30.

Lista.—De 9,30 a 13 y de 16 a 20.

Apartado.—De 10 a 3 y de 16 a 20.

Reclamaciones.—De 10 a 11 mañana.

Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 10 a 14.

Certificados.—De 10 a 14 y de 16 a 17.

Giro postal.—De 10 a 14. Los pagos se efectúan de 10 a 13. Pueden hacerse los giros por telegrama.

Los servicios de oficina de domingo son en las horas de la mañana, y hasta las 19.

SE VENDE PAPEL VIEJO

AGUAS DE HOZNAYO

Clorurado-sódica, bicarbonatada, alcalina y nitrogenada.

Pídase en farmacias, droguerías, restaurants, etc.

ANTONIO FERNANDEZ Y COMPAÑIA

IMPORTADORES DE COLONIALES - CASA FUNDADA EN 1871

Caca